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ПАКАЛЕННЕ XXI

У го нар аль ма-ма тарУ го нар аль ма-ма тар

З ба зай у га ла веЗ ба зай у га ла ве

Якой бу дзе сфе ра ІT праз 
пяць га доў? На што трэ ба 
звяр таць ува гу абі ту ры-
ен там? Ад ка зы на гэ тыя і 
мно гія ін шыя пы тан ні гу ча-
лі пад час су стрэ чы «Шчы ра 
за пра ша ем у свет ін фар ма-
цый ных тэх на ло гій», ар га-
ні за ва най ад мі ніст ра цы яй 
Пар ка вы со кіх тэх на ло гій. 
Пра кан суль та вац ца да спе-
цы я ліс таў у біз нес-ін ку ба тар 
уста но вы прый шлі амаль 
паў ты ся чы абі ту ры ен таў, у 
тым лі ку з рэ гі ё наў.

— Мы вель мі б ха це лі, каб 
бе ла ру сы бы лі не па сіў ны мі на-
зі раль ні ка мі, а са мі ста на ві лі ся 
ства раль ні ка мі пра рыў ных тэх-
на ло гій. Акра мя гэ та га, мы ўпэў-
не ны, што ме на ві та ІT-ад га лі на-
ван не мо жа стаць клю ча вым для 
на шай эка но мі кі і зра біць ба га-
ты мі не толь кі аса біс та вас, але 
і на шу кра і ну. — ска заў пад час 
су стрэ чы кі раў нік пар ка Ва ле-
рый ЦАП КА ЛА.

Ад мі ніст ра цыя пар ка сё ле та 
пад рых та ва ла ка та лог-да вед нік 
для тых, хто па сту пае на ІT-спе-
цы яль нас ці. У ім са бра на поў ная 
ін фар ма цыя пра ўсе фа куль тэ ты 
кра і ны, якія рых ту юць спе цы я-
ліс таў для гэ тай сфе ры: пе ра лік 
спе цы яль нас цяў, пра хад ныя ба-
лы і мно гае ін шае. Спам па ваць 
да ку мент у элект рон ным вы гля-
дзе мож на на сай це ПВТ.

Кі раў ні кі кам па ній пар ка — 
ды рэк тар ТАА «Ар токс Лаб» 
Аляк сандр ЛІНД і ды рэк тар 
ВУП «Бел ка Геймз» Ма ры на 
КОР СУН — рас каз алі пра асноў-
ныя трэн ды ў ІT-ад га лі на ван ні і 
пра тое, якія спе цы яль нас ці бу-
дуць за па тра ба ва ныя ў сфе ры 
праз пяць га доў. «На са мрэч 
вель мі цяж ка ад ка заць, што бу-
дзе з ін фар ма цый ны мі тэх на ло-
гі я мі праз та кі тэр мін, — лі чыць 
Аляк сандр Лінд. — Та му га лоў-
нае, што зро біць вас за па тра ба-
ва ны мі, — здоль насць да па ста-
ян най і бес пе ра пын най ву чо бы. 
Як толь кі вы па ду ма е це, што ўсё 
ве да е це, вы скон чы це ся як спе-
цы я ліст. Зме ны на кры юць з та кой 
хут ка сцю, што вы ўжо не па спе е-
це за імі. Га лоў нае, на што трэ ба 
аба пі рац ца — улас ныя ад чу ван-
ні. Шу кай це тое, што вам па да-
ба ец ца ра біць. Бо заў сё ды бу дзе 

по пыт і на тых, хто ўмее ства раць 
неш та но вае, і на тых, хто ўмее 
кі ра ваць ужо ство ра ным, і на тых, 
хто ўмее ву чыць но ва му ін шых». 
«Акра мя здоль нас ці ву чыц ца, я б 
ад зна чы ла яшчэ га тоў насць пра-
ца ваць больш за во сем га дзін у 
су ткі, — да поў ні ла ка ле гу Ма-
ры на Кор сун. — Бо тыя аб' ёмы 
пра цы, якія сён ня пры хо дзіц ца 
вы кон ваць на шым су пра цоў ні-
кам, звы чай на не ўклад ва юц ца 
ў стан дарт ны гра фік».

— Што год у пар ку ства ра ец-
ца тры ты ся чы но вых пра цоў-
ных мес цаў, пры клад на тра ці ну 
з іх зай ма юць вы пуск ні кі бе ла-
рус кіх уні вер сі тэ таў, — рас па-
вёў на мес нік ды рэк та ра ад-
мі ніст ра цыі ПВТ Аляк сандр 

МАР ЦІН КЕ ВІЧ. — Пры гэ тым, па 
на шых пад лі ках, уся го ў кра і не 
па ІT-спе цы яль нас цях кож ны год 
вы пус ка ец ца ка ля шас ці ты сяч 
ча ла век. Та му мож на дак лад на 
ска заць, што мы за бі ра ем да ся-
бе най леп шых. Гэ та тыя, хто ўжо 
ўсё ўмее і аб са лют на га то вы да 
пра цы ў вя лі кіх кам па ні ях. «Да-
вуч ваць» ка гось ці на мес цы ні хто 
не збі ра ец ца. Увесь аду ка цый ны 
пра цэс пе ра не се ны ў сце ны на-
шых ВНУ, і яны ня дрэн на спраў-
ля юц ца са сва ёй за да чай. Гэ та му 
спры я юць і шмат лі кія су мес ныя 
ла ба ра то рыі і фі лі ялы, якія ства-
ра юць кам па ніі-рэ зі дэн ты на ба зе 
ўні вер сі тэц кіх ка федр. Та му, ка лі 
сту дэнт ад каз на ву чыў ся, не пра-
гуль ваў за ня ткі і цал кам за сво іў 

пра гра му, праб лем з улад ка ван-
нем на доб рае мес ца ў яго не па-
він на ўзнік нуць. Ін шае пы тан не, 
якіх ве даў вы ма гае ад вы пуск-
ні коў час. Боль шасць кі раў ні коў 
кам па ній ка жа су пра цоў ні кам, 
што вы ву чэн не кам п'ю тар ных 
моў — гэ та спра ва на жыў ная, 
асво іць но вае мож на вель мі хут-
ка. А вось асно вы пра гра ма ван ня 
і ал га рыт мі за цыі, фі зі ка (бо вель-
мі ак тыў на раз ві ва юц ца пры-
клад ныя і на ву ка ё міс тыя кі рун кі 
ІT), ма тэ ма ты ка — гэ та фун да-
мен таль ныя рэ чы. А ме на ві та на 
іх сту дэн ты звы чай на звяр та юць 
менш ува гі, маў ляў, дыс цып лі ны 
не зу сім «про філь ныя».

Вы ка заў ся на мес нік ды рэк-
та ра ПВТ і па на ба ле лай для 
мно гіх абі ту ры ен таў праб ле ме 
зда чы фі зі кі для па ступ лен ня на 
ІT-спе цы яль нас ці. Па вод ле яго 
слоў, пы тан не аб маг чы май за-
ме не ЦТ па фі зі цы на анг лій скую 
мо ву бы ло кан чат ко ва за кры та 
на ад ным з ня даў ніх «круг лых 
ста лоў» з удзе лам усіх дэ ка наў 
ад па вед ных фа куль тэ таў. Яны 
ад на га лос на вы ка за лі ся су праць 
та кіх змен, зы хо дзя чы са сва ёй 
прак ты кі: сту дэн ты, якія зда ва лі 
за мест фі зі кі анг лій скую мо ву, 
за ўваж на горш за свой ва лі асно-
вы ал га рыт мі за цыі.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

Ён ста не пля цоў кай для аб-
ме ну во пы там, ву чо бы, пад-
рых тоў кі, бу дзе зай мац ца 
рас пра цоў кай і ка ар ды на цы-
яй пра гра мы раз віц ця ва лан-
цёр ска га (доб ра ах вот ніц ка-
га) ру ху ў Бе ла ру сі, рэа лі за-
цы яй пра ек таў і ак цый, пра-
вя дзен нем «круг лых ста лоў» 
і су стрэч з прад стаў ні ка мі 
дзярж струк тур, са цы яль-
ных уста ноў, рас пра цоў кай 
пра па ноў па ўдас ка на лен ні 
за ка на даў чай ба зы ў га лі-
не ва лан цёр скай дзей нас ці 
і г.д.

— Ця пер у кра і не ва лан цёр-
ствам зай ма юц ца больш за 52 ты ся чы 
ма ла дых лю дзей. Цэнтр дасць мо ла дзі 
маг чы масць атрым лі ваць ін фар ма цыю 
пра но выя пра ек ты, зна ё міц ца з ці ка вы мі 
людзь мі, — рас ка заў на мес нік мі ніст ра 
аду ка цыі Вік тар ЯК ЖЫК.— Ме на ві та 
тут ак тыў ныя юна кі і дзяў ча ты змо гуць 
да ве дац ца пра ак цыі, дзе па тра бу юц ца іх 
ру кі, ве ды і во пыт. Ра дуе, што ўсё больш 
ма ла дых лю дзей ра зу ме юць: бес ка рыс лі-
ва да па ма га ю чы ін шым, ты да па ма га еш, 
перш за ўсё, са бе. Раз ві ва еш та кія ча ла-
ве чыя і хрыс ці ян скія якас ці, як мі ла сэр-
насць, кло пат пра бліз кіх — якас ці, які мі 
заў сё ды вы лу ча лі ся бе ла ру сы.

Ар га ні за та ры цэнт ра так са ма ма юць 
на мер ад крыць ін тэр нэт-рэ сурс з пра ва-
вы мі, ме та дыч ны мі, да ве дач ны мі, ін фар-
ма цый ны мі ма тэ ры я ла мі, якія да ты чаць 
ва лан цёр скай (доб ра ах вот ніц кай) дзей-
нас ці.

У цы ры мо ніі ўра чыс та га ад крыц ця 
цэнт ра пры ня лі ўдзел прад стаў ні кі Мі ніс-
тэр ства аду ка цыі, Цэнт раль на га ка мі тэ та 
БРСМ, дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў, 
лі да ры дзі ця чых і ма ла дзёж ных гра мад-
скіх аб' яд нан няў, кі раў ні кі ва лан цёр ска га 
ру ху і, вя до ма, га лоў ныя ге роі свя та — 
ва лан цё ры.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

ЛЮБ ЛЮ ЦЯ БЕ, 
БДУ!

У Бе ла рус кім дзяр жаў ным уні вер сі тэ це 
вы пус ці лі кліп на пес ню «Thіs іs BSU». У 
гэ тай кам па зі цыі сту дэн ты вы каз ва юць 
сваю ўдзяч насць аль ма-ма тар за перс пек-
ты вы, маг чы масць па зна ё міц ца з но вым 
све там і шанц у бу ду чы ні стаць па спя хо-
вы мі і не за леж ны мі. Га лоў ным лейт ма ты-
вам пес ні з'яў ля ец ца дум ка пра тое, што 
БДУ — «шчас лі вы кві ток» у жыц ці кож на га 
сту дэн та.

Ства рэн не клі па аб' яд на ла таленты з роз ных 
фа куль тэ таў Бел дзярж уні вер сі тэ та. Аў та рам 
пес ні стаў чац вёр та курс нік фа куль тэ та са цы-
я куль тур ных ка му ні ка цый Алег Шчуц кі. Ме ло-
дыя пра гу ча ла ў вы ка нан ні квар тэ та ў скла дзе 
дру га курс ні цы Ін сты ту та жур на ліс ты кі Ан жа лі кі 
Пуш но вай, чац вёр та курс ні цы Ін сты ту та біз не су 
і ме недж мен ту тэх на ло гій Ва лян ці ны Паў ла вай, 
пя ці курс ні ка фі ла ла гіч на га фа куль тэ та Ула да 
Чы жы ка ва і зга да на га Але га Шчуц ка га. Акра мя 
ва ка ліс таў, у клі пе зня лі ся ўдзель ні кі кон кур су 
та лен таў «Фес ты валь эст ра ды БДУ».

Пла ну ец ца, што ўра чыс тая прэ зен та цыя клі-
па на пес ню «Thіs іs BSU» ад бу дзец ца на свя це 
пер ша курс ні ка 1-га ве рас ня і ста не вы дат ным 
сты му лам для па спя хо вай ву чо бы. У най блі жэй-
шай бу ду чы ні ёсць на мер зняць з ты мі ж ге ро я мі 
імі джа вы му зыч ны ро лік пра скла да ную і ад каз-
ную ву чо бу ў БДУ, але ў той жа час не ве ра год на 
вя сё лае і раз на стай нае жыц цё ва ўні вер сі тэ це.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by

ГЕ РОІ 
КА НА ПА ВА ГА 

СПОР ТУ
На мі ну лым тыд ні ў Ра сіі ад бы ла ся без су-
мнен ня эпа халь ная па дзея — Мі ніс тэр ства 
спор ту су сед няй дзяр жа вы афі цый на пры-
зна ла кам п'ю тар ныя гуль ні спар тыў най 
дыс цып лі най. На са мрэч упер шы ню гэ та 
ад бы ло ся яшчэ 15 га доў та му, але ў 2006-м 
кі берс порт стра ціў свой вы со кі ста тус. А 
вось ця пер вяр нуў. За раз ра сій скія ама та ры 
ві дэа гуль няў мо гуць ста на віц ца так зва ны мі 
КМС-мі і МС-мі, а спа бор ніц твы па «тан чы-
ках», DotA 2 і ін шаму — пра во дзіц ца пад 
эгі дай Мінс пор ту.

Я вель мі люб лю спорт. І амаль гэ так жа моц на 
люб лю кам п'ю тар ныя гуль ні. Ра зам з сяб ра мі мы 
мо жам пра вес ці су бо ту з мя чом на рэ аль ным ста-
ды ё не, а ня дзе лю — на вір ту аль ным, гу ля ю чы дзень 
на пра лёт у FІFA 16 на пры стаў цы. Але я ка тэ га рыч на 
су праць та го, каб ама та раў пра во дзіць ве чар з мыш-
кай ці джой сці кам у ру цэ лі чы лі спарт сме на мі. Бо 
та кі лад жыц ця дыс крэ ды туе са мо сло ва «спорт».

Ад ра зу пас ля з'яў лен ня на ві ны ў ме ды яп рас то-
ры ін тэр нэт ад рэ ага ваў шква лам жар таў на гэ ту 
тэ му. Ска жам, рас паў сю джа ныя ў ма ты ва цый ных 
па блі ках кар цін кі, на якіх зна хо дзяц ца вы явы мус-
ку ліс тых муж чын з под пі са мі кштал ту «спар тыў-
ныя хлоп цы-пры га жу ны», пе ра ра бі лі, за мя ніў шы 
іх на фо та «не са мых пад цяг ну тых» гей ме раў з 
тым жа тэкс там. Ну і пра «кан ды да таў у май стры 
«До ты» на жар та ва лі ся на поў ні цу.

Але ў гэ тых жар тах ёсць ра цы я наль нае зер-
не — гей мер ства, асаб лі ва ў «пра фе сій ным» 
яго вы гля дзе, ну ні як не цяг не на гуч нае зван не 
«спорт». Адзін мой зна ё мы, які за раб ляў са бе на 
жыц цё развіццём і про да жам ге ро яў у ро ле вай 
ан лайн-гуль ні, ад ной чы не вы хо дзіў з ква тэ ры... 
два ме ся цы. Са май вя лі кай фі зіч най ак тыў нас цю 
для яго ў гэ ты час бы лі па да рож жы на кух ню і ў 
пры бі раль ню. Ка лі вы лі чы це, што ця пе раш нія кі-
берс парт сме ны ў пе ра пын ках па між трэ ні ро вач ны-
мі бой ка мі за кам п'ю та рам вы хо дзяць на пра беж кі, 
то так са ма па мы ля е це ся.

Пра ўплыў кам п'ю та ра на ар га нізм рас каз ваць 
ліш ні раз, я ду маю, не трэ ба. Акра мя пса ван ня зро-
ку і па ста вы, ёсць цэ лы шэ раг пры чын рэ ка мен да-
ваць зна хо дзіц ца за ма ні то рам як ма га менш ча су. 
Згод ны, пра фе сій ны спорт — траў ма не бяс печ ны. 
Але ка лі, ска жам, пра фе сій ны фут бол па пу ля-
ры зуе ама тар скі (які звы чай на гуль цу ні чым не 
па гра жае), то кі берс порт, што пра фе сій ны, што 
не, зда роўя яшчэ ні ко му не да ба віў.

Мно гія абу ра юц ца: «Дык і шах ма ты, і кёр лінг, і 
дартс, і шмат ча го яшчэ спор там лі чац ца ўжо мно гія 
га ды, чым гор шы кі берс порт?» Так, але, на мой по-
гляд, на зва ныя вы шэй ві ды трэ ба хут чэй вы крас ліць 
са спар тыў ных кла сі фі ка та раў, а не да да ваць да іх 
яшчэ адзін. Пры ўсёй не су мнен най вар тас ці шах мат 
фі зіч на му раз віц цю ча ла ве ка яны спры я юць ма ла. 
А спорт, пры ўсіх ака ліч нас цях і ін тэр прэ та цы ях сло-
ва, — гэ та ў пер шую чар гу культ ча ла ве ча га це ла і 
яго маг чы мас цяў. Вель мі не хо чац ца, каб зда ры ла-
ся сі ту а цыя, якую не ка лі абы гры ва ла ка ман да КВЗ 
БДУ — матч чэм пі я на ту све ту па кар тач най гуль ні 
ў «дур ня» за зван не дур ня све ту.

Па вер це, мне вель мі ба лю ча, ка лі я пра яз джаю 
по бач са шко лай, у якой ву чыў ся — на ста ды ё не, дзе 
ка лісь ці ста я лі чэр гі з хло паў, якія ха це лі па гу ляць у 
фут бол, ця пер пус та. Ад ной чы ўзра да ваў ся, уба чыў-
шы роз на ка ля ро выя фут бол кі, пры гле дзеў ся — а ў 
па ры гуль цоў зу сім не дзі ця чыя ба ро ды. Зда ец ца, 
на ды шоў той час, ка лі хлоп чык у бут сах вы клі кае 
па ва гу сам па са бе. Ня даў на раз маў ляў з бы лым 
на стаў ні кам па фіз куль ту ры — той шчы ра здзіў ле ны, 
што мно гія яго вуч ні не мо гуць зла віць кі ну ты мяч, бо 
амаль не тры ма лі гэ ты прад мет у ру ках і ма то ры ка 
ў іх зу сім не раз ві тая. За тое, упэў не ны, з кам п'ю тар-
най мыш шу яны спраў ля юц ца знач на лепш.

Вяр та ю чы ся да тэ мы кі берс пор ту, ска жу толь кі 
вось што. Зда ец ца, што пры знан не кам п'ю тар-
ных гуль няў ві дам спор ту ў шэ ра гу кра ін — гэ та 
ўся го толь кі вы нік кру чэн ня ве лі зар ных гро шай у 
гэ тай сфе ры. Чэм пі ё ны па DotA 2 атрым лі ва юць 
га на ра ры, якія на ват не сні лі ся мно гім лёг ка ат ле-
там. Ка мен та та ры чэм пі я на таў па World of Tanks 
у сац сет ках абы хо дзяць па па пу ляр нас ці сва іх тэ-
ле ві зій ных ка лег. Кам п'ю тар ныя тур ні ры збі ра юць 
аў ды то рыю, на шмат боль шую за спа бор ніц твы ў 
са мых па пу ляр ных ві дах ат ле ты кі. Так, гей мер ства 
зай ме ла ўсе ат ры бу ты са праўд на га спор ту, але ці 
ста ла праз гэ та спор там? Не ду маю.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by

Уда ла пры ПАР Ка вац ца

� ДА ВЕД КА «ЧЗ»

Топ-10 са мых за па тра ба ва ных у ПВТ спе цы яль нас цяў 
у 2015 го дзе:
� аў та ма ты за ва ныя сіс тэ мы апра цоў кі ін фар ма цыі;
� вы лі чаль ныя ма шы ны, сіс тэ мы і сет кі;
� ін жы нер на-псі ха ла гіч нае за бес пя чэн не ін фар ма цый ных тэх-

на ло гій;
� ін фар ма ты ка;
� ін фар ма ты ка і тэх на ло гіі пра гра ма ван ня;
� ін фар ма цый ныя сіс тэ мы і тэх на ло гіі;
� ін фар ма цый ныя тэх на ло гіі і кі ра ван не ў тэх ніч ных сіс тэ мах;
� штуч ны ін тэ лект;
� кам п'ю тар ная бяс пе ка;
� ма тэ ма ты ка.

Доб рыя сэр цыДоб рыя сэр цы

«МАЗ ГА ВЫ ЦЭНТР» РУ ХУ
Рэс пуб лі кан скі ва лан цёр скі цэнтр ура чыс та ад крыў ся ў Мін ску


